

MA1 - prednáška 16.12.2019 (prvý časť)

Lineárne diferenciálne rovnice (alycežné) 1. rádu

Lineárne (alycežné) diferenciálne rovnice 1. rádu je rovnice

$$(1) \quad y' + p(x)y = f(x),$$

kde  $p(x), f(x)$  jsou funkce, definované v intervalu  $(a,b) \subset \mathbb{R}$   
a  $y = y(x)$  je funkce neznámá, která má derivaci  $y'(x), x \in (a,b)$ .

Cauchyho (počáteční) úloha pro rovnici (1) je úloha najít  
takové řešení  $y = y(x), x \in (a,b)$ , pro které platí

$$(2) \quad y(x_0) = y_0, \quad x_0 \in (a,b), y_0 \in \mathbb{R}.$$

(tj.  $y(x)$  splňuje počáteční podmínku  $y(x_0) = y_0$ )

Plati

Věta (o existenci a jednoznačném řešení (1), (2))

Jsou-li funkce  $p(x), f(x)$  spojité v  $(a,b)$  (anoobně  $p, f \in C(a,b)$ ),  
 $x_0 \in (a,b), y_0 \in \mathbb{R}$ , pak lineární diferenciální rovnice

$$y' + p(x)y = f(x)$$

má jediné řešení  $y(x) \in C^{(1)}(a,b)$ , které splňuje počáteční  
podmínku  $y(x_0) = y_0$ .

Průběh: Některé "lineární" rovnice souvisí s vlastnostmi

$$\text{zohasení} \quad y \in C^{(1)}(a,b) \longrightarrow y' + p(x)y \in C(a,b):$$

(lineární diferenciální operátor je obvyklý udávám toho-  
zohasení  $\div D(y) = y' + p(x)y$ )

$$1) \quad y_1, y_2 \in C^{(1)}(a,b), \text{ pak } D(y_1 + y_2) = D(y_1) + D(y_2)$$

$$2) \quad c \in \mathbb{R}, y \in C^{(1)}(a,b), \text{ pak } D(cy) = cD(y)$$

jak najdeme řešeni rovnice

$$(1) \quad y' + p(x)y = f(x), \quad x \in (a, b)$$

za předpokladu  $p, f \in C(a, b)$  (a později uvidíme proč rovnici (1)?)

1) Řešme 1. ar. homogenní rovnici (rovnici bez pravé strany),  
přičemž k rovnici (1) (místo " $f(x)$ " ji nepravé straně  
rovnice furtke nulová):

$$(2) \quad y' + p(x)y = 0 \quad (\text{1. separace})$$

$$y' = -p(x)y, \quad x \in (a, b)$$

a zde je i i s' stacionární řešení  $y(x) = 0, x \in (a, b)$  -- (i)  
met' separaci máme

$$\int \frac{dy}{y} = - \int p(x) dx,$$

$$\text{a } \ln|y(x)| = -P(x) + C \quad (P(x) \text{ je primitivní } f \text{ ke } p(x) \text{ v } (a, b))$$

$$\text{a pak } y(x) = \tilde{K} e^{-P(x)}, \quad \tilde{K} \neq 0, \quad x \in (a, b) \dots (ii)$$

z (i) a (ii) pak dostaneme obecné řešení homogenní rovnice

$$\underline{y_H(x) = K e^{-P(x)}, \quad K \in \mathbb{R}, \quad x \in (a, b)}$$

( $K = \tilde{K}$  pro  $y(x) \neq 0, K = 0$  pro  $y(x) = 0$  (stacionární řeš.))

2) Řešení nehomogenní rovnice (s pravou stranou  $f(x)$ )  
dostaneme metodou "variace konstant":

řešení hledáme ve tvaru

$$\underline{y(x) = K(x) e^{-P(x)}, \quad x \in (a, b); \text{ tedy}}$$

hledáme  $K(x) \in C^1(a, b)$ ! jak?

Funkci  $K(x)$  musíme najít tak, aby  $y(x) = K(x)e^{-P(x)}$  bylo řešením rovnice (1), tj. aby platilo v  $(a, b)$

$$\underline{(K(x)e^{-P(x)})' + f(x)K(x)e^{-P(x)} = f(x), x \in (a, b)}$$

A provedeme-li derivaci, dostaneme:

$$K'(x)e^{-P(x)} + K(x)e^{-P(x)} \cdot (-P(x))' + f(x)K(x)e^{-P(x)} = f(x)$$

a protože je  $P'(x) = f(x)$  v  $(a, b)$ , máme pro  $K(x)$  rovnici

$$K'(x)e^{-P(x)} = f(x),$$

$$\text{tj.} \quad K'(x) = f(x)e^{P(x)}$$

$$\text{a pak v } (a, b): \quad K(x) = \int f(x)e^{P(x)} dx = \phi(x) + c$$

(funkce  $f(x)e^{P(x)}$  má v  $(a, b)$  primitivní funkci, neboť je zde spojitá)

$$\text{Pak tedy dostaneme:} \quad \underline{y(x) = (\phi(x) + c)e^{-P(x)}, x \in (a, b), c \in \mathbb{R} (*)}$$

3) Řešení počátečního úlohy:  $y(x_0) = y_0, x_0 \in (a, b), y_0 \in \mathbb{R}$ ?

hledáme konstantu  $c \in \mathbb{R}$  v (\*) tak, aby  $y(x_0) = y_0$ , tj.

$$y_0 = (\phi(x_0) + c)e^{-P(x_0)}$$

$$\text{a odtud dostaneme, že} \quad c = (y_0 - \phi(x_0)e^{-P(x_0)}) \cdot e^{P(x_0)} = y_0 e^{P(x_0)} - \phi(x_0)$$

$$\text{a tedy} \quad \underline{y_{part}(x) = y_0 e^{-(P(x)-P(x_0))} + (\phi(x) - \phi(x_0))e^{-P(x)}, x \in (a, b)}$$

Tedy, pokud jsme našli metodou variace konstant řešení počátečního úlohy pro rovnici (1), je tedy o existenci a jednoznačnosti řešení počátečního úlohy také plyne, aí metodou variace konstant jsme našli "reálná řešení" (1).

Riešení (\*)  $y(x) = (\phi(x) + c)e^{-P(x)}$  je možná obecná řešení rovnice (1) (a navíc část  $y_{\text{ob}}(x)$ ).

Poznámka:

Riešení  $y_{\text{ob}}(x) = (\phi(x) + c)e^{-P(x)}$  lze psát ve tvaru  
 $y_{\text{ob}}(x) = ce^{-P(x)} + \phi(x)e^{-P(x)}$ ,  $x \in (a, b)$ ,  $c \in \mathbb{R}$ ;

Vidíme, že  $ce^{-P(x)} = y_{\text{H}}(x)$  je řešení rovnice homogenní,  
 a  $\phi(x)e^{-P(x)}$  je jedno z řešení rovnice nehomogenní  
 ( $c=0$ ) - možná se jedná o partikulární řešení  
 nehomogenní rovnice) a navíc obvykle  
 $y_{\text{p}}(x) = \phi(x)e^{-P(x)}$

Podm lze psát  $y_{\text{ob}}(x) = y_{\text{H}}(x) + y_{\text{p}}(x)$ ,  $x \in (a, b)$

(a někdy lze řešení  $y_{\text{p}}(x)$  najít i jinak, než variací konstant,  
 viz. odhadem - ukážeme si)

Příklad 1:  $y' + 2xy = 2xe^{-x^2}$

Zde  $p(x) = 2x$ ,  $f(x) = 2xe^{-x^2}$  jsou funkce spojité v  $\mathbb{R}$ , každá rovnice má řešení podle jednoho ze slož. předpokladů podmínky  
 $y(x_0) = y_0$ ,  $x_0, y_0 \in \mathbb{R}$ .

1) řešení homogenní rovnice  $y' + 2xy = 0$ :

(i)  $y(x) \equiv 0$ ,  $x \in \mathbb{R}$  stacionární řešení;

(ii)  $y(x) = \tilde{K} \cdot e^{-x^2}$ ,  $\tilde{K} \neq 0$ ,  $x \in \mathbb{R}$  je řešení pro  $y(x) \neq 0$  v  $\mathbb{R}$

a odhad:  $y_{\text{H}} = Ke^{-x^2}$ ,  $K \in \mathbb{R}$ ,  $x \in \mathbb{R}$

2) variace konstant:

hledáme řešení  $y_p(x)$  ve tvaru  $y_p(x) = K(x)e^{-x^2}$ ,  $x \in \mathbb{R}$ ;  
pro hledanou funkci  $K(x)$  dostaneme (zjednodušení)  
diferenciální rovnici dosazením do dané diferenciální  
rovnice:

$$(K(x)e^{-x^2})' + 2xK(x)e^{-x^2} = 2xe^{-x^2}, \text{ tj.}$$
$$K'(x)e^{-x^2} + K(x)e^{-x^2}(-2x) + 2xK(x)e^{-x^2} = 2xe^{-x^2}, \quad x \in \mathbb{R}$$

a odtud :  $K'(x)e^{-x^2} = 2xe^{-x^2}$ , tedy

$$K'(x) = 2x \Rightarrow K(x) = x^2 + C, \quad x \in \mathbb{R}, C \in \mathbb{R}$$

a pak  $y_{ob}(x) = (x^2 + C)e^{-x^2}$ ,  $x \in \mathbb{R}, C \in \mathbb{R}$

nebo lze také :  $y_{ob}(x) = Ce^{-x^2} + x^2e^{-x^2} (= y_H(x) + y_p(x))$ , (\*)  
 $x \in \mathbb{R}, C \in \mathbb{R}$

3) řešení počáteční úlohy : máme najít řešení dané rovnice,  
které splňuje počáteční podmínku  $y(0) = 3$  (nás, že  
je zjedine) - hledáme tedy konstantu  $C$  ve (\*):

$y(0) = 3$  :  $3 = Ce^0 + 0e^0 \Rightarrow C = 3$

a  $y_{poč}(x) = (3 + x^2)e^{-x^2}$ ,  $x \in \mathbb{R}$

Příklad 2:  $y' + \frac{1-2x}{x^2}y = 1$ ,  $x \in (-\infty, 0) \cup x \in (0, +\infty)$

a) řešení homogenní rovnice  $y' + \frac{1-2x}{x^2}y = 0$

(i) stacionární řešení :  $y(x) = 0$ ,  $x \in (-\infty, 0) \cup x \in (0, +\infty)$

(ii) "separace" pro  $y(x) \neq 0$  :

$$\int \frac{dy}{y} = \int \frac{2x-1}{x^2} dx$$

$$\ln|y| = 2\ln|x| + \frac{1}{x} + C, \quad C \in \mathbb{R}, \quad x \in (-\infty, 0) \cup x \in (0, +\infty)$$

a tedy zde  $y(x) = Kx^2e^{\frac{1}{x}}$ ,  $x \neq 0, K \neq 0$

-6-

tedy,  $y_H(x) = Kx^2e^{\frac{1}{x}}$ ,  $x \neq 0$ ,  $K \in \mathbb{R}$

b) variace konstant:

$$y(x) = K(x)x^2e^{\frac{1}{x}}, \quad x \neq 0, \text{ pak}$$

$$\left(K(x)x^2e^{\frac{1}{x}}\right)' + \frac{1-2x}{x^2} \cdot K(x) \cdot x^2e^{\frac{1}{x}} = 1$$

$$a \quad K'(x)x^2e^{\frac{1}{x}} + K(x)\left(2xe^{\frac{1}{x}} - e^{\frac{1}{x}}\right) + \frac{1-2x}{x^2}K(x)x^2e^{\frac{1}{x}} = 1$$

a tedy

$$K'(x) = \frac{1}{x^2}e^{-\frac{1}{x}}$$

a pak

$$K(x) = \int \frac{1}{x^2}e^{-\frac{1}{x}} dx = e^{-\frac{1}{x}} + C, \quad C \in \mathbb{R}$$

$$a \quad (*) \quad y_{\text{ob}}(x) = \left(e + e^{-\frac{1}{x}}\right)x^2e^{\frac{1}{x}}, \quad x \in (-\infty, 0) \cup x \in (0, +\infty)$$

$$\text{(nebo)} \quad y_{\text{ob}}(x) = cx^2e^{\frac{1}{x}} + x^2, \quad C \in \mathbb{R}$$

c) počáteční úloha: najít řešení, které splňuje podmínku

(i)  $y(1) = 0$ :  $(x=1, y=0)$  - dosazením do (\*):

$$0 = ce + 1 \Rightarrow c = -\frac{1}{e}$$

$$a \quad y_{\text{pr}}(x) = x^2 \left(1 - e^{\frac{1}{x}-1}\right), \quad x \in (0, +\infty)$$

(ii)  $y(-1) = 2$ :  $2 = ce^{-1} + 1 \Rightarrow c = e$

$$a \quad y_{\text{pr}}(x) = x^2 \left(1 + e^{\frac{1}{x}+1}\right), \quad x \in (-\infty, 0)$$

! Poznámka: k řešení diferenciální rovnice vždy „patří“ interval, kde je nalezena funkce  $y(x)$  řešení - zde je interval daný počáteční podmínkou:  $y(1)=0 \rightarrow x \in (0, +\infty)$ ;  $y(-1)=2 \rightarrow x \in (-\infty, 0)$

Príklad 3 - odhad "partikulárneho riešenia"

a)  $y' - 2y = x+1$  ,  $y(0) = -1$

(i)  $y_H(x) = Ke^{2x}$  ,  $K \in \mathbb{R}$  ,  $x \in \mathbb{R}$

(ii)  $y_{pp}(x)$  : odhad -  $y_{pp}(x)$  "musí" byť polynom  
(a "pôjde" funkcie diferenciálnu operátor  
 $D(y) = y' - 2y$  "neudela" polynom)

a ešteže  $y_{pp}(x) = Ax + B$  - stačí nájsť koeficienty  
polynomu  $A, B$  - ja? opäť -  $y_{pp}(x) = Ax + B$  ma'  
býť riešením danej diferenciálnej rovnice, keď ma'  
platiť

$$\begin{aligned} (Ax+B)' - 2(Ax+B) &= x+1 & \text{, tj.} \\ -2Ax + (A-2B) &= x+1 & \text{, pre } x \in \mathbb{R}, \end{aligned}$$

a keď (dejme jako u každodni racionálnu funkcie  
na parciálnu zlomky) máme pre  $A, B$  konštantu

$$\begin{aligned} \text{rovnice: } -2A &= 1 & \Rightarrow A = -\frac{1}{2} \\ A-2B &= 1 & \Rightarrow B = -\frac{3}{4} \end{aligned}$$

tedy:  $y_{pp}(x) = -\frac{1}{2}x - \frac{3}{4}$  a  $y_{pp}(x) = Ke^{2x} - \frac{1}{2}x - \frac{3}{4}$

Riešenie počiatocnej úlohy:

z počiatocnej podmienky  $y(0) = -1$  dostávame rovnicu pre  $K$ :

$$K - \frac{3}{4} = -1 \Rightarrow K = -\frac{1}{4}$$

a tak  $y_{part}(x) = -\frac{1}{4}e^{2x} - \frac{1}{2}x - \frac{3}{4}$  ,  $x \in \mathbb{R}$

Dříve se lze partikulární řešení najít odhadem podobně jako v uvedené příkladě, když lineární diferenciální rovnice bude mít  $f(x)$  konstantu, tj.

$$y' + py = f(x), \quad p \in \mathbb{R}$$

a  $f(x)$  bude ještě obsahovat exponenciálu, nebo třeba kombinaci sinu a cosinu:

Ukáž!  $y' + py = 3e^{ax} \rightarrow y_p(x) = Ae^{ax}, \quad A = ?$

$$y' + py = \sin 2x - \cos 2x \rightarrow y_p(x) = A \sin 2x + B \cos 2x, \quad A, B = ?$$

$$y' + py = xe^{-x} \rightarrow y_p(x) = (Ax + B)e^{-x}, \quad A, B = ?$$

$$y' + py = \cos bx \rightarrow y_p(x) = A \cos bx + B \sin bx, \quad A, B = ?$$

Ani obecně lze odhadem  $y_p(x)$  určit per-

$$\underline{f(x) = e^{ax} (a(x) \sin bx + b(x) \cos bx)}, \quad a, b \in \mathbb{R} \text{ a } a(x), b(x) \text{ jsou polynomy}$$

for odhad per  $y_p(x)$  je

$$\underline{y_p(x) = e^{ax} (A(x) \sin bx + B(x) \cos bx)},$$

kde  $A(x), B(x)$  jsou polynomy takové, že  $\text{stupen } A(x) = \text{stupen } B(x)$

$= \max(\text{st } a(x), \text{st } b(x))$ , pokud  $p \neq 0$  (zvlášť, pro  $p=0$

je úloha jen určit primitivní funkce z  $f(x)$ ).

Koefficienty hledaných polynomů určíme drážením předpokládaného tvaru řešení do dané rovnice a srovnáním koeficientů u polynomů, pokud  $f(x)$  obsahuje i  $\cos$

$\sin$  a  $\cos$ , pak se rovnají i účiny, které "jdu" u  $\cos$  a  $\sin$ , resp. u  $\sin$  a  $\cos$ .



b)  $y' - 2y = \sin x, x \in \mathbb{R}$

odhad:  $y_p(x) = A \sin x + B \cos x$ , kde  $A, B$  hledáme

a rovnice  $(A \sin x + B \cos x)' - 2(A \sin x + B \cos x) = \sin x$ ,

tj.  $A \cos x - B \sin x - 2(A \sin x + B \cos x) = \sin x$ ,

a srovnáme

u  $\sin x$ :  $-2A - B = 1 \Rightarrow -5B = 1 \Rightarrow B = -\frac{1}{5}$

u  $\cos x$ :  $A - 2B = 0 \Rightarrow A = 2B \Rightarrow A = -\frac{2}{5}$

a tedy  $y_p(x) = -\frac{2}{5} \sin x - \frac{1}{5} \cos x, x \in \mathbb{R}$

c)  $y' - 2y = x e^{-x}, x \in \mathbb{R}$

odhad  $y_p(x)$ :  $y_p(x) = (Ax + B)e^{-x}, x \in \mathbb{R}$

a dosadíme do rovnice máme

$((Ax + B)e^{-x})' - 2(Ax + B)e^{-x} = x e^{-x}$ , tj.

$A e^{-x} - (Ax + B)e^{-x} - 2(Ax + B)e^{-x} = x e^{-x}$

tedy:  $-3Ax + (A - 3B) = x$ , tj.  $-3A = 1 \Rightarrow A = -\frac{1}{3}$   
 $A - 3B = 0 \Rightarrow B = -\frac{1}{9}$

a tedy  $y_p(x) = -\frac{1}{9}(3x + 1)e^{-x}, x \in \mathbb{R}$

A na zápis - dva fyzikální "modely":

1. Řešení rovnice, popisující usazování částice kvantitou  $m$  v emulsi:

$$\frac{d}{dt}(mv) = mg - kv \quad (\text{z 2. Newtonova zákona})$$

( $g$  - gravitační zrychlení,  $v(t)$  - rychlost částice,  $k > 0$  konstanta).

$x$ -li  $m$  konstantu, doložení rovnice (s počáteční podmínkou)

$$\frac{dv}{dt} + \frac{k}{m}v = g, \quad v(0) = v_0$$

Řešení:

1)  $v_H(t) = K e^{-\frac{k}{m}t}, \quad K \in \mathbb{R}, t \geq 0$

2) variace konstant:  $v(t) = K(t) e^{-\frac{k}{m}t}$  a pak

$$K'(t) e^{-\frac{k}{m}t} + K(t) e^{-\frac{k}{m}t} \left(-\frac{k}{m}\right) + \frac{k}{m} K(t) e^{-\frac{k}{m}t} = g,$$

tedy pro  $K(t)$  máme rovnici  $K'(t) = g e^{\frac{k}{m}t},$

a tedy  $K(t) = g \frac{m}{k} \cdot e^{\frac{k}{m}t} + c, \quad c \in \mathbb{R}$

a obecné řešení je

$$v_{\text{ob}}(t) = c e^{-\frac{k}{m}t} + g \frac{m}{k}, \quad t \geq 0 \quad (*)$$

Řešení počáteční úlohy s  $v(0) = v_0$ :

2 (\*) doložení  $c = v_0 - g \frac{m}{k}$ , a pak

$$v_{\text{pr}}(t) = \left(v_0 - g \frac{m}{k}\right) e^{-\frac{k}{m}t} + g \frac{m}{k}, \quad \text{a pro uroveň}$$

$$v_{\text{pr}}(t) = v_0 e^{-\frac{k}{m}t} + g \frac{m}{k} \left(1 - e^{-\frac{k}{m}t}\right), \quad t \geq 0.$$

Odtud vidíme, že  $\lim_{t \rightarrow \infty} v_{\text{pr}}(t) = g \frac{m}{k}$  (limitní pohyb - "rovnováha",  $v_{\text{lim}} = g \frac{m}{k}$ )

2. Newtonův ochlazovací zákon:

Těleso teploty  $T_0$  je umístěno do prostředí teploty  $T_v < T_0$ ,  
pak pro teplotu  $T(t)$  platí:

$$\frac{dT}{dt} = -k(T - T_v), \quad T(0) = T_0$$

---

(stejně jako lineární diferenciální rovnice

$$\frac{dT}{dt} + kT = kT_v, \quad T(0) = T_0)$$

Rovnici můžeme řešit pomocí "separace":

pro  $T > T_v$ :  $\int \frac{dT}{T - T_v} = -k \int dt$

$$\ln |T - T_v| = -kt + c, \quad c \in \mathbb{R}$$

a pak  $T(t) = T_v + K e^{-kt}, \quad K > 0, t \geq 0$

---

a opět vidíme, že  $\lim_{t \rightarrow \infty} T(t) = T_v$

Rěšením počáteční úlohy  $T(0) = T_0$ :

$$T_0 = T_v + K \Rightarrow K = T_0 - T_v,$$

tedy  $T(t) = T_v + (T_0 - T_v) e^{-kt}, \quad t \geq 0$

---